離島區議會社區參與及文化康樂委員會文件第 15/2024 號 (2024 年 8 月 6 日會議)

有關大嶼山泳灘救生服務的提問 康樂及文化事務署的書面回覆

康樂及文化事務署(康文署)一直致力為市民提供安全的水上活動設施。為應對救生員人手不足問題,康文署分階段推行短中長期措施,包括繼續增聘各類合約救生員、提升合約全年及季節性救生員薪酬的吸引力、增加聘用程序的彈性、向少數族裔人士推廣有關訓練計劃以吸引更多合適人士加入救生員行列、與僱員再培訓局合作舉辦專門的拯溺訓練課程以提供就業服務等。

除了加大力度安排不同類別的拯溺訓練及招聘工作外, 康文署希望透過外判服務及較靈活的市場運作,為指定的公 眾泳池提供救生服務;當中考慮因素包括泳池所需要的救生 員數目、地理環境、設施的數量和規模等,以及參考市場上 救生員的供應情況,現時康文署分別從香港、九龍、新界中 選擇一些人力規模相對較小的公眾泳池作為外判救生服務 的試點,包括港島東游泳池、大角咀游泳池、藍田游泳池、 東昌街游泳池、青衣西南游泳池和屏山天水圍游泳池,若進 展順利,並預計於2024年9月正式試行外判救生服務。

現時離島區內提供救生服務的刊憲泳灘,計有長洲東灣泳灘、洪聖爺灣泳灘、貝澳泳灘和銀礦灣泳灘。就恢復其餘區內的刊憲泳灘(包括上長沙泳灘、下長沙泳灘、塘福泳灘等)的救生服務,離島區康樂事務辦事處會繼續密切留意救生員的招聘及部門調派救生員的情況,以作出調整。